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O v e r
T e c h n o l o g i s c h e  o n t w i k k e l i n g e n
v e r a n d e r e n  o n z e  s a m e n l e v i n g  i n  e e n
s t e e d s  s n e l l e r  t e m p o .  M e e r  s p e c i f i e k
h e e f t  d e  e v o l u t i e  v a n  t e c h n o l o g i e  e e n
s t e r k e  i m p a c t  o p  o n z e  w e r k c u l t u u r  e n
o n z e  m a n i e r  v a n  w e r k e n .  D e  h u i d i g e
p a n d e m i e  h e e f t  d i t  p r o c e s  n o g  v e r s n e l d
e n  h e e f t  t e l e w e r k  i n  V l a a n d e r e n  é c h t  o p
d e  k a a r t  g e z e t .  D e z e  s n e l l e  v e r a n d e r i n g
v r a a g t  f l e x i b i l i t e i t  v a n  w e r k g e v e r s  e n
w e r k n e m e r s  e n  h e e f t  e e n  i n v l o e d  o p  h o e
m e n s e n  h u n  j o b  e r v a r e n .

M e t  d e z e  p a p e r  z o o m e n  w e  i n  o p  h e t
p r o f i e l  v a n  d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t ,
w i e n s  f u n c t i e  s t e r k  o n d e r h e v i g  i s  a a n
d e z e  t e c h n o l o g i s c h e  v o o r u i t g a n g .  T o t  o p
h e d e n  w e r d  e r  i n  V l a a n d e r e n  o v e r  d e
f u n c t i e  v a n  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t
w e i n i g  o n d e r z o e k  v e r r i c h t .  I n  o v e r l e g
m e t  h e t  w e r k v e l d  e n  m e t  d e  o p l e i d i n g
O r g a n i s a t i e  &  M a n a g e m e n t  v a n  d e  A P
H o g e s c h o o l  A n t w e r p e n  w e r d  i n  h e t
v o o r j a a r  v a n  2 0 1 9  b e s l o t e n  o m   e e n  P W O
o n d e r z o e k s p r o j e c t  u i t  t e  w e r k e n  n a a r  d e
i n v l o e d  v a n  d i g i t a l i s e r i n g  o p  h e t
t a k e n p a k k e t  e n  d e  j o b t e v r e d e n h e i d  v a n
d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t  i n
V l a a n d e r e n .  V o o r  d i t  o n d e r z o e k s p r o j e c t ,
d a t  d e  n a a m  ' D i g i t o f '  k r e e g ,  w e r k t  d e  A P
H o g e s c h o o l  s a m e n  m e t  e e n  a a n t a l
p a r t n e r s  u i t  h e t  w e r k v e l d ,  n a m e l i j k
B r i g h t  P l u s ,   b e r o e p s f e d e r a t i e  M a n A s ,
R o b e r t  H a l f  e n  A d e c c o  e n  m e t
w e t e n s c h a p p e l i j k e  p a r t n e r  U n i v e r s i t e i t
A n t w e r p e n .

E e n  d e e l  v a n  h e t  o n d e r z o e k s p r o j e c t
D i g i t o f  b e t r e f t  e e n  d i g i t a l e  b e v r a g i n g
b i j  1 7 2  V l a a m s e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t s
o v e r  h u n  f u n c t i e ,  j o b i n h o u d  e n
j o b t e v r e d e n h e i d .  H i e r v a n  k a n  u  e e n
a a n t a l  r e s u l t a t e n  v i n d e n  i n  d e z e
w h i t e p a p e r .  

DE INVLOED VAN
DIGITALISERING OP HET

TAKENPAKKET EN DE
JOBTEVREDENHEID VAN

DE MANAGEMENT
ASSISTANT IN
VLAANDEREN
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E e n  e e r s t e  v a s t s t e l l i n g  u i t  h e t  o n d e r z o e k  h e e f t  b e t r e k k i n g  o p  d e  n a a m g e v i n g  v a n  d e
f u n c t i e .  V r o e g e r  w e r d  v e e l a l  d e  b e n a m i n g  ‘ s e c r e t a r i s  o f  s e c r e t a r e s s e ’  g e b r u i k t  v o o r
p e r s o n e n  m e t  e e n  a d m i n i s t r a t i e f  o n d e r s t e u n e n d e  f u n c t i e .  D e z e  e v o l u t i e  i n
n a a m g e v i n g  i s  h e t  g e v o l g  v a n  e e n  e v o l u t i e  v a n  d e  f u n c t i e .  H i e r o n d e r  s t a a n  d e  m e e s t
v o o r k o m e n d e  t i t e l s  u i t  d e  b e v r a g i n g .  

 
W a a r  d e  s e c r e t a r i s / s e c r e t a r e s s e  e e n  a l l  r o u n d  p e r s o o n  w a s  d i e  a l l e  t a k e n  v o o r  é é n
d i r e c t e u r  u i t v o e r d e ,  i s  d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t  v a n  v a n d a a g  v a a k  i e m a n d  d i e
o n d e r s t e u n i n g  b i e d t  a a n  e e n  t e a m  v a n  m a n a g e r s .

D e  i n t e g r a t i e  v a n  i n f o r m a t i e t e c h n o l o g i e  b i n n e n  h e t  w e r k v e l d  v a n  d e  m a n a g e m e n t
a s s i s t a n t  b i e d t  m o g e l i j k h e d e n  t o t  v e r d e r e  d i f f e r e n t i a t i e  e n  a r b e i d s d e l i n g  w a a r d o o r
m e e r  g e s p e c i a l i s e e r d e  p r o f i e l e n  v e r s c h i j n e n  z o a l s  b i j v o o r b e e l d  s a l e s  a s s i s t a n t ,  l e g a l
a s s i s t a n t ,  H R  a s s i s t a n t  e n  f i n a n c e  a s s i s t a n t .

I n  d e z e  p a p e r  i s  e r  g e k o z e n  o m  d e  a l g e m e n e  o v e r k o e p e l e n d e  b e n a m i n g  
 ‘ m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t ’  t e  h a n t e r e n .

 

T e c h n o l o g i e  b e p a a l t  D E  m a n i e r
v a n  w e r k e n

U i t  h e t  o n d e r z o e k  b l i j k t  d a t  d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t  i n  g r o t e  l i j n e n
d e z e l f d e  t a k e n  u i t v o e r t  d a n  v o o r h e e n .  H e t  i s  v o o r a l  d e  m a n i e r  w a a r o p
m e n  d e z e  t a k e n  u i t v o e r t  d i e  s t e r k  g e ë v o l u e e r d  i s  e n  d i t  o n d e r  i n v l o e d
v a n  t e c h n o l o g i e .   

Z o  z i j n  d o o r  d i g i t a l i s e r i n g  e n  a u t o m a t i s e r i n g  e e n  a a n t a l  r e p e t i t i e v e
u i t v o e r e n d e  d e e l t a k e n  w e g g e v a l l e n ,  w a a r d o o r  m e e r  t i j d  v r i j g e k o m e n  i s
v o o r  i n h o u d e l i j k  ( p r o j e c t m a t i g )  w e r k .  D e  a s s i s t a n t  k r i j g t  h i e r d o o r  m e e r
v e r a n t w o o r d e l i j k h e d e n ,  w a t  d e  j o b  i n t e r e s s a n t e r  e n  u i t d a g e n d e r
m a a k t .  

b e r o e p  i n  E v o l u t i e
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T a k e n p a k k e t
DE MEEST VOORKOMENDE TAKEN. . . .

1 Zakelijke communicatie

Voeren van videocalls met interne en externe stakeholders

Meeting management

Documentenbeheer en kennismanagement

Agendabeheer

Z a k e l i j k e  c o m m u n i c a t i e  e n  a g e n d a b e h e e r
b l i j v e n  d e  b e l a n g r i j k s t e  t a k e n  v a n  d e
a s s i s t a n t .  O n d e r  z a k e l i j k e  c o m m u n i c a t i e
v e r s t a a n  w e  h e t  o p s t e l l e n  v a n  m a i l s  e n  h e t
o p v o l g e n  v a n  d e  m a i l b o x  v a n  d e  m a n a g e r ( s ) ,
d e  m a i l b o x  v a n  d e  a s s i s t a n t  z e l f  o f  e e n
a l g e m e n e  m a i l b o x ,  m a a r  o o k  b i j v o o r b e e l d
c o m m u n i c a t i e  v i a  i n s t a n t  m e s s a g i n g  a p p s .
V o o r  b i j n a  8 5 %  v a n   d e  a s s i s t a n t s  i s  z a k e l i j k e
c o m m u n i c a t i e   i e t s  w a t  m e n  d a g e l i j k s  t o t
m e e r m a a l s   p e r  d a g  d o e t .  A g e n d a b e h e e r
h e e f t  z o w e l  b e t r e k k i n g  o p  h e t  b e h e r e n  v a n
d e  e i g e n  a g e n d a  a l s  d i e  v a n  d e  m a n a g e r  e n
g e b e u r t  d a g e l i j k s  t o t  m e e r m a a l s  p e r  d a g
d o o r  b i j n a  6 4 %  v a n  d e  b e v r a a g d e n  e n
w e k e l i j k s  t o t  m e e r m a a l s  p e r  w e e k  d o o r  1 5 % .
 
D o c u m e n t e n b e h e e r  e n  k e n n i s m a n a g e m e n t
i s  o o k  e e n  t a a k  d i e  z e e r  v e e l  a s s i s t a n t s
f r e q u e n t  u i t v o e r e n  e n  g a a t  v o o r n a m e l i j k
o v e r  k l a s s e m e n t  e n  h e t  d e l e n  o f  v a s t l e g g e n
v a n  k e n n i s  e n  i n f o r m a t i e  i n  d e  o r g a n i s a t i e .
E é n  v a n  d e  w e i n i g e  t a k e n  w a a r v o o r  d e
a s s i s t a n t  g e e n  I C T  g e b r u i k t  i s  v o o r n a m e l i j k
k l a s s e m e n t  v a n  f y s i e k e  d o c u m e n t e n
g e v o l g d  d o o r  f y s i e k e  p o s t v e r d e l i n g .   

M e e t i n g  m a n a g e m e n t ,  z i j n d e  n o t u l e r e n  e n
v e r g a d e r v e r s l a g e n  m a k e n ,  m e e t i n g s  p l a n n e n
e n  u i t n o d i g i n g e n  v e r s t u r e n ,  v e r g a d e r z a l e n
r e s e r v e r e n  e n  p r e s e n t a t i e s  m a k e n , . . .  g e b e u r t
d o o r  b i j n a  6 0 %  v a n  d e  M A ' s .  D e  f r e q u e n t i e
e r v a n  v a r i e e r t  e c h t e r  s t e r k  m e t  i e t s  m e e r  d a n
2 5 %  v a n  d e  a s s i s t a n t s  d i e  h e t  m a a n d e l i j k s  t o t
m e e r m a a l s  p e r  m a a n d  d o e n ,  2 2 %  w e k e l i j k s
t o t  m e e r m a a l s  p e r  w e e k  e n  1 2 , 5 %  d a g e l i j k s
t o t  m e e r m a a l s  p e r  d a g .   

V e r d e r  z i e n  w e  d a t  d e  a s s i s t a n t  r e g e l m a t i g
b e t r o k k e n  i s  b i j  H R ,  f i n a n c e  s u p p o r t  e n
f a c i l i t y  m a n a g e m e n t .  O o k  m o e t  i e t s  m i n d e r
d a n  d e  h e l f t  g e r e g e l d  d o c u m e n t e n  l a y - o u t e n
e n  v e r t a l i n g e n  m a k e n  v a n  m a i l s  e n  t e k s t e n .
E e n  t a a k  d i e  v a n d a a g  n o g  w e i n i g  w o r d t
u i t g e v o e r d  i n  v e r g e l i j k i n g  m e t  v r o e g e r ,  i s  h e t
o p v o l g e n  v a n  p e r s o o n l i j k e  z a k e n  v o o r  d e
m a n a g e r  ( g e z i n ,  p r i v é p a t r i m o n i u m . . )  S l e c h t s
9 %  d o e t  d i t  f r e q u e n t  ( v a n  w e k e l i j k s  t o t
m e e r m a a l s  p e r  d a g ) .  

Impact gezondheidscrisis Covid-19: 42% van de  respondenten geeft aan dat de crisis hun takenpakket heeft
veranderd. Zo komt administratie en opvolging omtrent het thuiswerk van personeelsleden erbij  en het
plannen en organiseren van digitale meetings komt veel vaker voor. Travel management en event
management kwamen daarentegen dan weer veel minder vaak voor in vergelijking met de situatie van voor
de crisis.  5



H e t  v a l t  o p  d a t  d e  M S  o f f i c e - t o e p a s s i n g e n
( M S  W o r d ,  M S  E x c e l  e n  M S  P o w e r P o i n t )  d e
m e e s t  g e b r u i k t e  t o e p a s s i n g e n  b l i j v e n  d o o r
d e  b e v r a a g d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t s ,  
 g e v o l g d  d o o r  M S  O u t l o o k  e n  M S  T e a m s .
D e z e  l a a t s t e  t o e p a s s i n g  h e e f t  e e n  s t e r k e
i n t r e d e  g e m a a k t  t i j d e n s  d e  C o v i d - 1 9
g e z o n d h e i d s c r i s i s .  S h a r e p o i n t  w o r d t  d o o r
m e e r  d a n  7 0 %  v a n  d e  r e s p o n d e n t e n
g e b r u i k t ,  t e r w i j l  O n e d r i v e  d o o r  4 7 %   v a n  d e
a s s i s t a n t s  w o r d t  g e b r u i k t .  W h a t s A p p  h e e f t
d u i d e l i j k  z i j n  p l a a t s  v e r o v e r d  a l s
p r o f e s s i o n e l e  c o m m u n i c a t i e t o o l ,  6 5 %  v a n
d e  a s s i s t a n t s  g e b r u i k e n  d e z e  i n s t a n t
m e s s a g i n g  a p p  i n  f u n c t i e  v a n  h u n  w e r k .
N a a s t  a l g e m e n e  s o f t w a r e p a k k e t t e n  z i e n  w e
d a t  d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t ,  a f h a n k e l i j k
v a n  d e  s e c t o r  w a a r i n  h i j / z i j  a c t i e f  i s ,  o o k  
 f r e q u e n t  b e d r i j f s s p e c i f i e k e  s o f t w a r e
g e b r u i k t  z o a l s  b i j v o o r b e e l d  e e n  e i g e n
i n t r a n e t  e n / o f  a g e n d a s y s t e e m .  

D e  a s s i s t a n t  g e b r u i k t  v e r s c h i l l e n d e
s o f t w a r e  t o e p a s s i n g e n  t e g e l i j k e r t i j d .  3 7 %
g e b r u i k t  t w e e  t o t  d r i e  t o e p a s s i n g e n
t e g e l i j k e r t i j d  t e r w i j l  4 2 %  v i e r  t o t  v i j f
t o e p a s s i n g e n  s i m u l t a a n  g e b r u i k t  o p  e e n
n o r m a l e  w e r k d a g .  

I n  9 0 %  v a n  d e  b e d r i j v e n  o f  o r g a n i s a t i e s
w a a r v o o r  d e  r e s p o n d e n t e n  w e r k e n ,  w o r d e n
o p l e i d i n g e n   g e o r g a n i s e e r d  b i j  d e
i n t r o d u c t i e  v a n  n i e u w e  s o f t w a r e
t o e p a s s i n g e n .  B i j  i e t s  m e e r  d a n  d e  h e l f t
g e b e u r t  d i t  j a a r l i j k s  t o t  e n k e l e  k e r e n  p e r
j a a r .   H i e r v o o r  i s  d e  b e d r i j f s g r o o t t e  e e n
b e l a n g r i j k e  i n t e r m e d i ë r e n d e  f a c t o r .  I n
g r o t e  b e d r i j v e n  w o r d e n  v a k e r  o p l e i d i n g e n
g e o r g a n i s e e r d  d a n  i n  m i c r o -
o n d e r n e m i n g e n ( m i n d e r  d a n  1 0
w e r k n e m e r s )  o f  k l e i n e  o n d e r n e m i n g e n  ( 1 0
t o t  5 0  w e r k n e m e r s ) .  

d i g i t a l e  d u i z e n d p o o t

MS OFFICE TOEPASSINGEN,  MS OUTLOOK
EN MS TEAMS ZIJN DE MEEST GEBRUIKTE
SOFTWARE TOEPASSINGEN DOOR DE
MANAGEMENT ASSISTANT

Impact gezondheidscrisis Covid-19: 58% van de respondenten gebruikt nieuwe softwaretoepassingen sinds
de crisis. Deze hebben voornamelijk betrekking op online vergaderen en online samenwerken. Het meest
gebruikte programma is MS Teams gevolgd door Zoom en Skype for Business 6



9 5 %  v a n  d e  b e v r a a g d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t s  g e e f t  a a n  b e r o e p  t e  k u n n e n
d o e n  o p  e e n  h e l p d e s k ,  i c t - a n k e r  o f  i c t - m e d e w e r k e r  e n / o f  e e n  i c t - d i e n s t  o m
o n d e r s t e u n i n g  t e  k r i j g e n  b i j  d e  d i g i t a l e  t o e p a s s i n g e n  d i e  w o r d e n  g e b r u i k t .

8 of 9 op 10
50.6%

6 of 7 op 10
36.7%

5 op 10
6%

10 op 10
4%

A t t i t u d e  t a v  d i g i t a l e  t e c h n o l o g i e ë n

O n d e r s t e u n i n g

O v e r  h e t  a l g e m e e n  i s  m e n
t e v r e d e n  t o t  z e e r  t e v r e d e n  o v e r
d e z e  o n d e r s t e u n i n g  z o a l s  u  i n  d e
g r a f i e k  r e c h t s  k a n  z i e n .  S l e c h t s
e e n  k l e i n  a a n t a l  a s s i s t a n t s  ( 2 , 7 % )
g a v e n  d e z e  o n d e r s t e u n i n g  m i n d e r
d a n  5  o p  1 0 .  R e d e n e n  v o o r
o n t e v r e d e n h e i d  z i j n  v o o r a l  d e
t r a a g h e i d  v a n  a n t w o o r d e n ,  d e
b e r e i k b a a r h e i d  d i e  n i e t  v o l d o e n d e
i s  e n / o f  d e  i n f o r m a t i e  d i e  w o r d t
g e g e v e n  v i n d t  m e n  n i e t  n u t t i g .   

Hoe tevreden bent u over deze ondersteuning? (een score
van 1-10 waarbij 1 zeer ontevreden en 10 zeer tevreden is)  

Over het algemeen heeft de assistant een positieve attitude ten aanzien van het gebruiken van
digitale technologieën. De grote meerderheid is erin geïnteresseerd en ziet er de meerwaarde
van in voor ons dagelijks leven. Digitale technologieën zijn overwegend leuk om te gebruiken
en/of makkelijk om mee om te gaan.  Bijna 67% van de management assistants gaven aan dat
het bedrijf waarvoor ze werken sterk investeert in digitale technologieën, bij 10,5% van de
assistants is dat helemaal niet het geval. 
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J o b t e v r e d e n h e i d
HOE TEVREDEN IS  DE MANAGEMENT ASSISTANT ANNO
2021?

O v e r  h e t  a l g e m e e n  k u n n e n  w e  s t e l l e n  d a t  d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t  h o o g  s c o o r t  o p  v l a k  v a n
j o b t e v r e d e n h e i d .  D e  t w e e d e  s t e l l i n g  s c o o r t  l a g e r  o m d a t  d a a r  3 0 , 5 %  v a n  d e  r e s p o n d e n t e n
n e u t r a a l  o p  h e b b e n  g e a n t w o o r d ,  1 3 , 2 %  i s  ' e e r d e r  n i e t  a k k o o r d '  o f  ' n i e t  a k k o o r d '  m e t  d e
s t e l l i n g  z i j n  o f  h a a r  j o b  l i e v e r  t e  d o e n  d a n  d e  g e m i d d e l d e  p e r s o o n .  D e  a s s i s t a n t  v i n d t  p l e z i e r
i n  z i j n / h a a r  w e r k  e n  i s  t e v r e d e n  m e t  d e  j o b  e n  m e t  d e  c o l l e g a ' s .  O o k  d e  a n t w o o r d e n  o v e r  d e
a p p r e c i a t i e  v a n  d e  l e i d i n g g e v e n d e  e n  z i j n / h a a r  b e t r o k k e n h e i d  b i j  h e t  w e r k  v a n  d e  a s s i s t a n t
z i j n  o v e r w e g e n d  p o s i t i e f ,  e e n  k l e i n e  1 2 %  g e e f t  b i j  b e i d e  s t e l l i n g e n  a a n  d a t  d i t  n i e t  h e t  g e v a l
i s .  

86,1%Ik vind plezier in mijn job

Ik doe mijn job liever dan de gemiddelde
persoon

Op de meeste dagen ben ik enthousiast over
mijn job

Mijn leidinggevende is voldoende betrokken
bij mijn werk

Mijn leidinggevende toont voldoende
appreciatie voor mij 

Ik voel mij gesteund door mijn collega's

56,3%

79,5%

82,8%

74,9%

78,8%

Ik ben vrij tevreden met mijn job

82,8%
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LOONPAKKET

Meer dan de helft van de bevraagde assistants zijn tevreden over
hun loonpakket. De mediaan van het bruto inkomen ligt tussen 
 2500 - 3000 euro. 9% verdient minder dan 2000 euro bruto terwijl
6% meer dan 4000 euro bruto verdient. Maar liefst 91,2 % krijgt
extralegale voordelen. Meer dan de helft van de respondenten krijgt
een groepsverzekering (51%) en/of een hospitalisatieverzekering
(55%) en/of maaltijdcheques (57%). 41% krijgt zijn/haar
vervoersonkosten vergoed en 36% krijgt ecocheques. 26% van de
bevraagde assistants beschikken over een laptop en/of gsm van het
werk en iets minder dan één op vier heeft een bedrijfswagen (23%).
Volgens stabel* was het mediaaninkomen van een Belgische
werknemer in 2019 bruto 3486 euro. Het loon van de management
assistant ligt hier dus onder. 

WORK-LIFE BALANCE

Gemiddeld geven de bevraagde assistants een 7,8/10 voor hun
work-life balance, wat een mooie score is. Telewerken wordt enkele
keren aangehaald als zijnde creator van meer vrije tijd vooral door
het wegvallen van de verplaatsingstijd van en naar het werk. Maar
door enkele andere bevraagden wordt telewerken dan weer gezien
als reden voor de vervaging van de grens tussen privé en werk.
Flexibiliteit (waaronder ook vrijheid om werkuren zelf te bepalen),
glijdende werkuren en het maken van weinig overuren zijn ook
belangrijke aspecten die bijdragen aan de tevredenheid over de
work-lifebalance. Parttime werken komt in deze functie ook
regelmatig voor en wordt gezien als een belangrijke reden van een
goede work-lifebalance (12,2 % van de bevraagden werkt 30 uur per
week of minder).
 

7,8/10

56,1% 37,9%

Bijna een vierde van de assistants deed al thuiswerk voor het
toeslaan van de Covid-19 gezondheidscrisis. Voor de
meerderheid van de respondenten ging het dan over 1 dag per
week  thuis werken. 

*Statbel. (2021, 28 september). gemiddelde bruto maandlonen. Geraadpleegd op 20 december 2021, van
https://statbel.fgov.be/nl/themas/werk-opleiding/lonen-en-arbeidskosten/gemiddelde-bruto-maandlonen
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UITSLUITEND BEREIKBAAR ZIJN TIJDENS DE
OFFICIËLE WERKUREN -  72 ,5%

TIJDENS WEEKDAGEN OOK BEREIKBAAR  Z IJN
VOOR EN NA OFFICÏELE WERKUREN -  12 ,4%

TIJDENS VRIJE DAGEN OOK BEREIKBAAR ZIJN
-  3 ,9%

VERWACHTINGEN
LEIDINGGEVENDE(N)  OMTRENT

BEREIKBAARHEID

Naast deze antwoorden  werd er ook aangegeven dat de
verwachting bereikbaar te zijn buiten de officiële werkuren 
 niet wordt opgelegd door de manager(s) maar dat de
management assistant zelf de beslissing neemt om toch
bereikbaar te zijn omdat men weet dat men alleen in
dringende gevallen gecontacteerd wordt of dat die
flexibiliteit ook wederzijds is. 

O n z e  t i j d l i j n

EFFECTIEVE BEREIKBAARHEID

Op de vraag 'Hoe vaak checkt u uw e-mail en/of voicemail voor of
na de officiële werkuren?' krijgt men volgend beeld:  

Zelden of nooit
35%

Elke dag
24.2%

Meerdere keren per week
16.6%

Alleen als mijn leidinggevende dit expliciet vraagt
16.6%

Wekelijks
7.6%

10

Of die bereikbaarheid nu stress reducerend of net stress versterkend werkt,
komt niet duidelijk naar voren uit de antwoorden. 35% ervaart meer stress
omdat men het werk niet kan loslaten terwijl 30% aangeeft hierdoor minder
stress te ervaren omdat men het gevoel heeft niks te missen.



F u t u r e p r o o f ?  f u t u r e p r o o f !

D e  o v e r g r o t e  m e e r d e r h e i d  v a n  d e  m a n a g e m e n t
a s s i s t a n t s  g e l o o f t  n i e t  i n  h e t  d o e m s c e n a r i o  d a t
h u n  f u n c t i e  i n  d e  t o e k o m s t  z o u  v e r d w i j n e n  d o o r
a u t o m a t i s e r i n g ,  d i g i t a l i s e r i n g  e n  r o b o t i s e r i n g .  D e
r e s p o n d e n t e n  g e l o v e n  w e l  s t e r k  i n  h e t  g e g e v e n
d a t  z o w e l  h e t  t a k e n p a k k e t  z e l f  a l s  d e  m a n i e r
w a a r o p  h e t  t a k e n p a k k e t  w o r d t  u i t g e v o e r d  i n  d e
t o e k o m s t  v e r d e r  z a l  v e r a n d e r e n .  Z o  g e l o o f t  d e
m e e r d e r h e i d  d a t  m e n  m e e r  o r g a n i s a t o r i s c h e
t a k e n  e n  m i n d e r  r o u t i n e t a k e n  z a l  m o e t e n
u i t v o e r e n .  D i t  i s  e e n  t r e n d  d i e  z i c h  i n  d e  p r a k t i j k
a l  h e e f t  i n g e z e t   e n  i n  d e  t o e k o m s t  n o g  v e r d e r  z a l
e v o l u e r e n .  O o k  d e n k t  d e  a s s i s t a n t  d a t  m e n  i n  d e
t o e k o m s t  m e e r  v e r a n t w o o r d e l i j k h e i d  z a l  k r i j g e n
o n d e r  i n v l o e d  v a n  d i g i t a l i s e r i n g .  D e  m a n a g e m e n t
a s s i s t a n t  g e l o o f t  d u s  a b s o l u u t  i n  e e n  t o e k o m s t
v a n  d e  f u n c t i e .
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W e  k u n n e n  u i t  d e z e  r e s u l t a t e n  a f l e i d e n  d a t  d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t  a n n o  2 0 2 1  z o  g o e d  a l s
z i j n / h a a r  v o l l e d i g e  t a k e n p a k k e t  u i t v o e r t  m e t  b e h u l p  v a n  d i g i t a l e  t o e p a s s i n g e n .  W e  z i e n
s o f t w a r e p a k k e t t e n  d i e  o v e r  s e c t o r e n  h e e n  g e b r u i k t  w o r d e n  z o a l s  M S  O f f i c e  e n  E R P - s y s t e m e n
m a a r  o o k  s p e c i f i e k e  b e d r i j f s s o f t w a r e  z o a l s  i n t e r n e  m a i l -  e n / o f  a g e n d a s y s t e m e n .  

D e  a s s i s t a n t  s t a a t  p o s i t i e f  t e n  o p z i c h t e  v a n  d i g i t a l e  t e c h n o l o g i e  e n  w o r d t  i n  d e  m e e s t e
b e d r i j v e n  o f  o r g a n i s a t i e s  o o k  o p g e l e i d  w a n n e e r  n i e u w e  s o f t w a r e  w o r d t  g e ï m p l e m e n t e e r d .  D e
m e e r d e r h e i d  v a n  d e  a s s i s t a n t s  k r i j g t  i c t - o n d e r s t e u n i n g  o f  k a n  e e n  h u l p l i j n  i n r o e p e n  w a n n e e r
h i j / z i j  v r a g e n  h e e f t  b i j  h e t  g e b r u i k  v a n  d i g i t a l e  t o e p a s s i n g e n .  

D e  C o v i d - 1 9  g e z o n d h e i d s c r i s i s  h e e f t  z o a l s  v o o r  v e l e  a n d e r e  b e r o e p e n  z o w e l  e e n  i m p a c t  o p  d e
w e r k i n h o u d  a l s  o p  d e  m a n i e r  v a n  w e r k e n  v a n  d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t .  

M e e r  d a n  8 0 %  v a n  d e  b e v r a a g d e  a s s i s t a n t s  i s  t e v r e d e n  i n  z i j n  o f  h a a r  j o b .  A l s  w e  d i t  n a a s t  d e
t e v r e d e n h e i d  m e t  h e t  l o o n p a k k e t  l e g g e n ,  z i e n  w e  d a t  d e  d e  t e v r e d e n h e i d  d a a r  l a g e r  l i g t .  

W a a r  g e r u c h t e n  z i c h  v e r s p r e i d e n  d a t  d i g i t a l i s e r i n g  e n  a u t o m a t i s e r i n g  i n  d e  t o e k o m s t  z o u d e n
k u n n e n  l e i d e n  t o t  h e t  v e r d w i j n e n  v a n  d e  f u n c t i e  z i e n  w e  d a t  d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t s  z e l f
d a a r  h e l e m a a l  n i e t  z o  o v e r  d e n k e n .  D e  r e s p o n d e n t e n  z i e n  e e r d e r  e e n  p o s i t i e v e  e v o l u t i e ,
d a n k z i j  d i g i t a l i s e r i n g  e n  a u t o m a t i s e r i n g  v a n  e e n  a a n t a l  r e p e t i t i e v e  t a k e n  z a l  e r  m e e r  t i j d
v r i j k o m e n  v o o r  i n h o u d e l i j k e  t a k e n ,  w a t  d e  j o b  i n t e r e s s a n t e r  z a l  m a k e n .  E r  i s  d u s  z o n d e r  t w i j f e l
e e n  t o e k o m s t  w e g g e l e g d  v o o r  h e t  b e r o e p  v a n  d e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t .   

K r i t i s c h e  n o o t :
D e  r e s p o n s  o p  d e  s u r v e y  v i e l  l a g e r  u i t  d a n  v o o r o p g e s t e l d .  M e t  e e n  b e t r o u w b a a r h e i d s i n t e r v a l
v a n  9 5 %  h e b b e n  d e  r e s u l t a t e n  e e n  f o u t e n m a r g e  v a n  7 , 4 4 % .  M o g e l i j k e  o o r z a k e n  h i e r v a n
k u n n e n  z i j n  d a t  d e  b e v r a g i n g  l i e p  v a n  b e g i n  f e b r u a r i  2 0 2 1  t o t  e i n d  m e i  2 0 2 1 ,  t e  m i d d e n  v a n
e e n  l o c k d o w n  p e r i o d e .  O o k  d i e n t  m e n  d e  r e s u l t a t e n  m e t  d e  n o d i g e  v o o r z i c h t i g h e i d  t e
i n t e r p r e t e r e n  g e z i e n  s o m m i g e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t s  z i c h  m o g e l i j k  m e e r  g e b a s e e r d
h e b b e n  o p  d e  w e r k s i t u a t i e  v a n  t e l e w e r k e n  t i j d e n s  d e  l o c k d o w n  d a n  o p  d e  n o r m a l e
a r b e i d s s i t u a t i e ,  o o k  a l  w e r d  m e n  h i e r  a t t e n t  o p  g e m a a k t  i n  d e  v r a g e n l i j s t .  

G r a a g  b e d a n k e n  w i j  A P  H o g e s c h o o l  A n t w e r p e n ,  B r i g h t  P l u s  e n  M a n A s  v o o r  h e t  v e r s p r e i d e n
v a n  d e  s u r v e y  i n  h u n  n e t w e r k .  O n z e  d a n k  g a a t  o o k  u i t  n a a r  a l l e  m a n a g e m e n t  a s s i s t a n t s  d i e  d e
v r a g e n l i j s t  h e b b e n  i n g e v u l d .  F i n a a l  b e d a n k e n  w i j  g r a a g  a l l e  e x p e r t s  d i e  b e t r o k k e n  z i j n  b i j  h e t
P W O  o n d e r z o e k s p r o j e c t  D i g i t o f  v o o r  h u n  i n p u t  e n  k r i t i s c h e  r e f l e x .

Conclusie
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